
Comment est perçue
la Réserve naturelle ?

La lettre

La volonté de protéger des espaces, comme les réserves naturelles notamment, est-elle bien perçue et
soutenue par les citoyens, qu'ils soient touristes ou riverains ?

Depuis 2019, dans le cadre de 2 thèses et de 2 programmes de recherche, nous menons une réflexion
sur la place de ces milieux dans l'imaginaire collectif, et donc de mieux comprendre les freins et/ou
les leviers sociaux pour leur protection.
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Dans le cadre du travail de thèse d’Agathe Robert (“Acceptation sociale des espaces protégés en
contexte littoral et montagnard. Regards croisés sur les réserves naturelles de Bretagne et de Haute-

Savoie”), une analyse des perceptions et représentation de la Réserve naturelle de la baie de Saint-
Brieuc a été réalisé par Ariane Masselot de l’université de Grenoble en 2021.

La méthodologie

Le travail d’enquête s’appuie sur les 38 entretiens
semi-directif (qui seront intégrés au travail de thèse)
et sur la diffusion d’un questionnaire (via la presse, les
réseaux sociaux ; l’affichage sur le site).  Dans ce
dossier, nous analysons uniquement les résultats du
questionnaire.

Qui a répondu au questionnaire ?

Au total, 258 questionnaires ont été complétés par 59% de
femmes et 41% d’hommes habitant pour 75% d’entre eux
dans les communes riveraines du fond de la baie.
La large majorité des répondants appartiennent aux classes
d’âges 35 ans et plus. Les moins de 35 ans ne représentent
que 19% de l’échantillon.
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Ce questionnaire à essentiellement touché des usagers réguliers
du site, le fréquentant au moins une fois par semaine (à 41%) ou
au moins une fois par mois (32%).
L’activité essentielle est la randonnée, mais aussi l’ornithologie,
la photographie… ou profiter de la plage.

La Réserve naturelle, une contrainte ?

La Réserve naturelle est une contrainte au quotidien pour 5.4%
des personnes intérrogées. Très majoritairement (à plus de
86%) les personnes ne trouvent pas que la réserve soit
contraignante ou du moins comprennent les contraintes : “mais
on les comprend les contraintes parce que si on veut avoir une
réserve naturelle d'intérêt national et si on veut avoir la chance
justement d’observer tous ces migrateurs par exemple, ou tous ces
écosystèmes” (une riveraine, St-Brieuc, extrait d’entretien).
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La réglementation de la Réserve naturelle est nécessaire (31%), utile (20%), légitime (20%), compréhensible
(14%), pour plus de 91% des personnes interrogées (plusieurs réponses étant possibles).
A l’inverse, la réglementation de la Réserve naturelle est considérée comme abusive pour 3%, inutile pour 1%
et injustifiée pour 0.7% des répondants. Les personnes ayant cochées au moins une de ces réponses
représentent au total 8.1% des personnes interrogées. 3
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On observe que le pourcentage d’opposant à la
réglementation de la Réserve naturelle augmente avec
l’âge. 

Une Réserve trop grande ou trop
petite ?

On a interrogé le public sur la taille actuelle du
périmètre de la Réserve naturelle. Elle est trop
grande pour 6.2% des personnes interrogées, mais
elle est trop petite pour 29% ou de taille suffisante
pour 35%. A noter que près de 30% des personnes
n’ont pas d’opinion sur la taille de la Réserve
naturelle.
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Qu’est-ce qui vous a donné envie de visiter ou de vous installer en Baie de
Saint-Brieuc ?

On peut souligner l’importance du
paysage « beau » et « sauvage » ou de
la présence de la Réserve naturelle
comme un élément essentiel pour
s’installer, rester ou venir visiter la
baie.
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La baie en 3 mots...

“Si vous deviez en 3 mots clefs définir la baie de
Saint-Brieuc, ce qu’elle vous évoque, vous inspire,
quels seraient-ils ?”,  ainsi était formulée la
première question du questionnaire. Les
réponses sont synthétisées sous la forme de
nuages de mots où leur taille est
proportionnelle à leur fréquence de citation.
Cette première question du questionnaire
portait bien sur la Baie de Saint-Brieuc et non
sur la Réserve naturelle.

Si l’on prend l’intégralité des réponses, les
premiers mots les plus cités sont “Oiseaux”,
“Nature”, “Sauvage” et “Beauté”. En 8ème

position arrive le mot “Biodiversité” et en
10ème position le terme “Réserve naturelle”.
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Il est intéressant de voir dans le détail quels mots ont été donnés, dans quel ordre. Quel est leur degré
d’importance et de priorité ? Les personnes interrogées pouvaient donner 3 mots maximum pour décrire la
Baie de Saint-Brieuc.
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Les premiers mots les plus cités sont : “Beauté”,
“Nature”, “Sauvage”, suivi  d’“Oiseaux” et  de “Grand
espace naturel”.

En second mot, on retrouve approximativement les
mêmes termes avec “Oiseaux” qui est le plus cité. On
observe également l’apparition plus fréquente des termes
“Préservation” , “Protection”, ”Biodiversité”.

Pour le troisième mot, on observe la forte occurrence de
l’expression “Algues vertes”. Lors d’entretien, le mot
arrive à la fin, toujours sur une note négative : “cette baie,
elle est grande, elle est belle, mais… il y a les algues
vertes”. 

1er mot 2ème mot

3ème mot
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